

乡村振兴看赤壁

——双丘印象

文/图 通讯员 吕蓉 袁俊

双丘,鄂南明星村,位于赤壁市官塘驿镇南部的陆水湖畔。依靠绿水青山,发展绿色经济。2020年,全村生产总值2.15亿元,村集体经济组织收入约180万元,村民人均年收入2.5万余元。

这个富有的村,以前靠的是地下黑色的煤,现今黑色谢幕,走出了一条绿色发展的新道路。

风吹竹林细语,阳光铺满基地。中科盐谷·葛圣源研发基地,是中科盐谷“竹盐+”华中产业基地的研发中心,位于双丘村群山竹林处,厂房门上“打造世界第一镇,群创天下第一园”两行字金辉闪闪。

“第一镇”是竹盐+小镇,后面我们还会开展文旅项目,“第一园”就是竹盐工业园。”人未见,声先闻,精气神十足的刘腾从门里快步走出,他是赤壁市葛圣源竹业有限公司生产厂长,“计划是依托基地打造新型的三产融合,集康养、文旅一体的‘竹盐+’产业生态圈。”

厂房内,窑炉正旺,煨烧着竹盐。一旁展示柜里,竹盐洗面奶、竹盐面膜、竹盐护手霜、竹盐唇膏以及竹盐果蔬洗液等日化洗护一应俱全,除此之外,还有竹盐+护理和厨房调味系列。基地与华中农业大学等高校和科研院所开展合作,围绕居家生活已研发出120余款绿色健康产品,能满足人们居家常用、养护调理、健康生活的需要,形成全业态的“竹盐+”产品链,年产值达5000万元。

厂外,锯竹组三人一组分工配合,一人将竹子锯成一截截约一米长度的竹筒,两人将竹筒中多余的竹节去除。将一根竹子完成这两道简单工序后可获得3.5元的报酬,多劳多得,大多数人每个月可以拿到近7000元工资。对于偏远山村的人们来说,这是一项不需要技术就可获得的一笔可观收入。

“锯竹比较辛苦,但这里的人都吃得苦。”刘腾介绍,来工厂务工大多是双丘村人,工厂满负荷生产时用工达130人左右,每年发出工资达300余万元。

“山多地少,只要有劳动能力的,不是在工业园加工厂上班就是在山上砍竹



子。”双丘村党支部书记王德江说,“厂里上班工资就高些。”“这是一个非常需要人工的活。加工竹盐所用的竹子,全部来自当地,每年消耗竹子7000吨左右。”刘腾接着说。

上世纪90年代,双丘境内小煤窑达40余家,生意红火。随着国家政策调整,煤窑关停。双丘村改变以往坐吃“资源饭”的单一模式,利用荒山荒坡广种楠竹,招商引资建设楠竹工业园区,先后创办地板厂、拉丝厂、竹篾厂、笋厂、竹炭厂……探索出一条转型升级、绿色崛起的可持续、循环发展的新道路。2015年引进葛圣源竹盐有限公司后,竹产业的发展迎来了一个更加光明的未来。如今,以竹盐深加工为龙头的双丘工业园已形成规模,带动发展18家楠竹个体加工企业,让当地600余人在家门口就业,贫困户脱贫。

“今年通过村镇和上级部门的共同努力,争取在明年初建设完成一栋约2800平米的钢结构扶贫车间并交付竹盐公司使用。”王德江说此举既是为竹盐公司提供更大的发展空间,也是为该村增加就业人数,继续实现人均增收。

“我们还将持续为‘竹盐+小镇’的发展落实好服务,争取让‘竹盐+小镇’发展成为我们村一张重要的名片,早日为我们村带来更多的建设,带动更多的老百姓就业。”在王德江心中,双丘良好的生态是未来乡村振兴的基座。

苍翠的竹海,碧绿清澈的河水,坐落在群山中的楼房……到过双丘的人们都被这里的风景折服。

“坐船过这个湖就是芳世湾大桥,左手边这条水泥路直通葛仙山景点。你看,得天独厚的自然风光和陆水湖风景,多美。”来到双丘村九组,视野忽然开阔,

有种飞越层层山峦后终见大海的感觉,王德江不由得与村委会副主任罗俊谋划起未来的双丘生态公园,“从四组十二叠到九组莲塘畈片区,开发乡村生态公园旅游线路,再结合一条可以从九组到十一组出口连接官塘公路的旅游线路,让官塘随黄线上多一个重要旅游发展窗口,未来依托赤壁陆水湖环湖公路链接到我村,不仅陆路通畅,水路和环湖公路到市里也畅通无阻。”

“前些时已经有几位外来的客人在这里选址,说要露营,回去做可行规划了。”罗俊环顾群山中的村庄说道。

“如果开发成功,这将使我们村和张吉边村、随阳葛仙山一起成为一个重要的旅游三角区,可稳步带动沿线各村发展,成为一个真正适合文旅结合的乡村旅游生态链区。”王德江向远处的葛仙山挥了挥手。

湖北金山云数字技术有限公司成立 助推“智慧赤壁”建设

本报讯 通讯员吕蓉报道:近日,赤壁市国有资产经营发展有限公司与北京金山云科技有限公司签约,成立合资公司——湖北金山云数字技术有限公司,双方将通过发展数字经济推动赤壁高质量发展,冲刺全国百强县。

此次签约合作内容包括合资公司设立,职能定位为智慧城市建设及运营和数字经济发展;数字产业(链)引入,通过合资公司和政府共同引进、培育有关数字经济企业,市场化、专业化投资运营,培育打造一批一流的数字产业链;智慧城市、数字政府、企业信息化建设合作,进一步推动新一代信息技术向政府服务、城市运行、产业发展等各领域深度渗透,更好地发展数字经济,建设“智慧赤壁”,带动产业集聚形成规模效应,带动本地国资信息产业发展。

北京金山云科技有限公司赤壁首席代表钱浪表示,与国资合作,是该公司在全国的先例。2019年,该公司与赤壁市签订战略合作协议,两年多时间里,在赤壁市委市政府的大力支持下,取得了丰硕成果。前期的付出也得到了国家部委认可,对智慧城市建设给予了充分的肯定。随着项目的进一步合作,成立湖北金山云数字技术有限公司,必将成为赤壁市与集团合作的一个非常重要的节点。

赤壁赤马港街道 打造“十里蔬果长廊”

本报讯 通讯员魏婕、钟凌凌、朱利桥报道:近年来,赤壁市赤马港街道整合营里、黄龙、鲁庄、劈精4个村、社区的蔬菜、水果产业资源,合力打造陆水河营里至劈精段沿河“十里蔬果长廊”。

营里社区营里现有大棚蔬菜1000亩,计划再发展大棚蔬菜1000亩、精品水果1000亩,建成城郊3000亩的蔬果大基地。黄龙社区在现有研学小镇大棚水果基地200亩、玉米基地300亩基础上,聚集朝天椒、三姓湾现有蔬菜产业向沿河发展,沿河山地统一种植果树,逐步形成规模1500亩的劳动体验采摘园,助推研学小镇提质增效。鲁庄村在现有猕猴桃1300亩的基础上再发展700亩,形成规模2000亩的优质猕猴桃大产业。劈精村以强光农业合作社为依托,在现有大棚蔬菜700亩的基础上,在劈精畈沿河向鲁庄再发展蔬菜800亩,建成“大棚莴叶尖”特色产业基地。

“在沿河十里蔬果长廊建设中,营里在陆水河上游靠近城区,在霞落港一带,村民有种蔬菜的传统,我们要在街道蔬果长廊打造中发挥龙头作用,结合新农村发展,把东港沿线基础设施建好,把水果新品种引进好,努力把营里打造成集观光、采摘、游玩于一体的城郊大型农业综合体。”营里社区书记余名满怀信心地说。

赤壁税务 精准落实优惠政策

本报讯 通讯员黄丹、朱梦和报道:“没想到在年底又‘惊喜’享受到了70多万元的退税,现在的优惠政策费政策真是一个接一个!”维达力实业(赤壁)有限公司财务人员邓女士办完城镇土地使用税退税后点赞道。

据了解,去年11月30日,省财政厅、省税务局联合出台了制造业高新技术企业城镇土地使用税优惠政策,2021年1月1日至2025年12月31日,对我省制造业高新技术企业城镇土地使用税按规定税额标准的40%征收,最低不低于法定税额标准;已缴纳的予以减征的城镇土地使用税税款,按规定申报办理抵缴或退税。

“政策出台后,我们精准梳理了赤壁市符合条件的30户纳税人,通过建立工作台账、点对点宣传辅导、开设办理专窗等措施,确保优惠政策精准落实,直达快享。”赤壁市税务局税政一科相关人员介绍道。

截至目前,赤壁市已有4户制造业高新技术企业完成退税126.57万元,其余企业正根据实际需求办理抵缴或退税。

赤壁赤马港木田畈社区 严冬改水温暖人心

本报讯 通讯员龚建波报道:1月3日,赤壁市赤马港街道木田畈社区六组改水挖开的路面混凝土已回填抹平,六组及北渠桥地段新开发楼盘的居民用水又恢复到正常状态。

前段时间,气温陡然下降到零下3度,赤壁市北渠桥进木田畈六组的主管网突然爆裂漏水,导致北渠桥海恒府邸及六组居民水压低,无法正常用水。该社区闻讯后,迅速组织工作专班,联系赤壁市水务集团,冒着严寒对该地段的供水管网进行全面检修,主管由口径60更换为口径100,对六组村湾5户进行了进水管全面改造,从而使该地段供水恢复正常,解决了海恒府邸、木田畈六组、武广铁路拆迁安置户居民群众107户402人生活用水困难。

“我们木田畈社区是新区建设的主阵地,目前已拆迁的组住进了高楼,少数未开发组的民生问题我们也绝不能忽视,要一如既往关心他们的生产生活,确保全社区稳定发展一盘棋,切实增强居民群众的获得感、幸福感。”赤壁市木田畈社区书记汪义芳说。

文明实践环保先行

○ 通讯员 孔红艳

“我的手已经磨起了泡,一碰就好疼,可我看见这条路上经过大家的共同努力,垃圾已清理干净就特别开心,我也会到了合作的力量,今后我要经常参与这样的活动,也希望更多人参与进来。”赤壁市书院小学五年级学生江雅婷说。

1月3日,赤壁市志愿者协会赤壁义工志愿服务队“弯腰一秒”组负责人带领5组家庭组合志愿者在丰财山一带开展“大手牵小手 环保我先行”的文明实践志愿服务活动。

小志愿者们与家长两两搭配,孩子们负责用垃圾夹沿路捡垃圾,家长们则负责拿垃圾袋并时刻提醒孩子们注意安全。尽管山路坑坑洼洼,崎岖不平,小志愿者们没有一个叫苦叫累,年仅10岁的江雅婷一马当先,冲锋在前,其他人也不甘落后。不一会儿,沿路的饮料瓶、塑料袋、矿泉水瓶、食品包装袋、牛奶盒等垃圾被小志愿者们捡拾进了垃圾袋中。

在“丰财夕照”凉亭时,看到亭子里全是垃

圾,小志愿者们心里愤愤不平:“难道是在这里办酒席了?这么好的休息场所居然弄得这么脏!”但愤怒归愤怒,小志愿者们还是齐心协力,没放过任何一个角落,用垃圾夹把堆积得厚厚的垃圾全部清理装袋。有的游客看着清理后的“丰财夕照”亭,拿起手机拍照片,表示要发个朋友圈,说要放到朋友圈里宣传号召大家一起来保护环境。

从山顶到山脚,大家捡拾了满满的六大袋垃圾。一抹志愿红,堪比山花美。红马甲的行列引来了路人的赞叹,对一个个小志愿者们投去了赞许的目光。

实验外国语学校四(4)班的张崇焱在母亲张文芳的带领下参加了这次志愿服务活动。张文芳说:“孩子平时上学没有时间做志愿活动,元旦假期,正好可以让她实践一下,能让孩子通过文明实践志愿服务活动服务社会,传递环保意识,也应该是意义的事情。”

爱心蔬菜驰援西安

○ 通讯员 丁铮铮 宋辉

当前,陕西省西安市疫情防控进入关键时期。一方有难,八方支援。西安人民的健康安全牵动着无数人的心。赤壁市爱心企业积极响应号召,紧急采购50吨新鲜蔬菜驰援西安,帮助西安人民渡过难关。

1月4日早上9点,5辆满载爱心蔬菜的大卡车从赤壁市依次出发,奔赴西安,满足西安市民生活需求。

“当时湖北出现疫情时,全国各族人民都来湖北支援,现在陕西西安出现疫情,也牵动着我们湖北的心。作为湖北人我们也应该伸出援助之手。昨天晚上我们就组织了协会的100多号人将蔬菜全部装车,今天早上运往西安,尽我们的一点绵薄之力。”赤壁市烹饪酒店行业协会会

